
Consiglio Comunale INT 335 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
RECUPERIAMO TORINO, CLOCHARD CAPITOLO VIII: GIARDINI REALI E
PORTE PALATINE

PREMESSO CHE

Come  riportato  dal  quotidano  online  Torinoggi.it  del  24/05/2023  un  gruppo  di  senzatetto  si  è
accampato sotto il sottopasso di viale Primo Maggio tra la prefettura di Torino e I Giardini Reali,
mentre altri senzatetto stazionano nei Giardini Reali dove sono presenti tende sotto gli alberi e nei
pressi di una banchina del tram, a poca distanza dall’area giochi per bambini; i residenti ci dicono
che i senzatetto in questione spesso sono in condizioni di ubriachezza e hanno atteggiamenti non
piacevoli verso i passanti.

Come segnalato da alcuni residenti della zona e da un lettore nella rubrica Specchio dei Tempi de “
La Stampa “ del  06/06/2023 un senzatetto  si  è  accampato sotto  un’arcata  delle  Porte  Palatine,
allestendo una tenda e nonostante le segnalazioni alla Polizia Municipale non si è risolto nulla; per
meglio descrivere la situazione si allegano foto con turisti in visita al sito con l’accampamento sotto
l’arcata;

CONSIDERATO CHE

Lo  scrivente  e  altri  Consiglieri  hanno  presentato  numerosi  atti  riguardanti  la  problematica  dei
clochard, ma allo stato dei fatti riteniamo che manca una progettualità per risolvere o quantomeno
arginare il problema, mentre dovrebbe essere una delle principali mission che l’Amministrazione
dovrebbe perseguire visto che anche il Parlamento Europeo si è espresso tramite una risoluzione
con la quale si pone l'obiettivo di  porre fine al fenomeno dei senza fissa dimora entro il 2030; molti
Comuni Italiani ed esteri hanno avviato progetti di inclusione per i senza fissa dimora, a Londra ad
esempio il Sindaco si è posto come obiettivo di aiutare i clochard  attraverso varie iniziative come
descritto nel sito della Città (https://www.london.gov.uk/join-our-mission-end-homelessness).
L'Amministrazione  comunale  ha  quindi  il  dovere  di  trovare  delle  soluzioni  idonee  per  offrire
sostegno e aiuto  a  soggetti  emarginati,  a  chi  vive  un  disagio  sociale,  individuando percorsi  di
inclusione per farli abbandonare la vita di strada; 

I giardini Reali e le Porte Palatine sono luoghi simbolo molto frequentati da turisti, che si imbattono
in queste situazioni di disperazione che non rendono onore alla Città di Torino; inoltre le Porte
Palatine dovrebbero essere un bene tutelato dalla Soprintendenza dei Beni Culturali;
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INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere se:

• se sono al corrente delle situazioni sopra descritte;
• se esiste o se si prevede un piano per affrontare la problematica dei senzatetto e trovare soluzioni

adeguate;
• se sono stati eseguiti controlli da parte della Polizia Municipale;
• se sono stati identificati i senzatetto che vivono nelle suddette aree, se gli è stato offerto aiuto e

delle soluzioni abitative alternative
• se sono in corso interlocuzioni con la Soprintendenza per tutelare al meglio un bene come le

Porte Palatine ed evitare che si ripetano simili situazioni 

Torino, 08/06/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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